

Секция «Юриспруденция»

Контроль общества над правоохранительными органами
Газимзянова Софья Марселеевна

Студент

КФУ Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия
E-mail: Sofya-16@yandex.ru

Общественный контроль над правоохранительными органами

Газимзянова Софья Марселеевна

Студентка

Филиал Казанского Федерального Университета, юридического факультета города Набережные Челны, Россия

Sofya-16@yandex.ru

Главной задачей правоохранительных органов является обеспечение законности и правопорядка, защита прав и свобод человека и гражданина, охрана прав и законных интересов государственных и негосударственных организаций трудовых коллективов и общественных объединений.

В настящее время народ стал с опаской относиться к деятельности правоохранительных органов, появилось недоверие. Такой вывод можно сделать на основании статистических данных опроса « Отношения граждан к правоохранительным органам» , проведенного студентами юридического факультета БГУ. Вопросы касались оценки работы отдельных правоохранительных структур, среди которых наибольшего доверия заслуживает суд, затем прокуратура, самый низкий уровень доверия у милиции - примерно 1/3 опрошенных полностью не доверяют органам МВД. Но оптимистичным следует признать тот факт, что сегодня 60% опрошенных граждан республики частично доверяют органам МВД (2005 - 64%, 2007 – 35%). В связи с таким недоверием граждане стали создавать различные организации, которые следят за правоохранительными органами. Способы формирования, деятельности различных форм общественного контроля закреплены в ФЗ «О полиции», «О прокуратуре», постановлениях президента. Создаются общественные советы, такие как: общественный совет при МВД, общественный совет при ФСБ, общественный совет при прокуратуре, общественный совет при ФСКН, при следственном управлении следственного комитета и.т.д.

На основании статистических данных опроса «Отношение граждан к правоохранительным органам», проведенного ВЦИОМ в 2011 г. по заказу ВНИИ МВД РФ. Опрошено 41.500 человек в 83 регионах РФ. Опрос показал, что отношение граждан к силовым структурам улучшилось: Уровень одобрения работы органов внутренних дел (61%); Каждый второй россиянин доверяет органам внутренних дел в вопросах обеспечения личной и имущественной безопасности вырос с 33% в 2009 до 52% в 2011 году; Подавляющее большинство россиян в той или иной степени уверены в необходимости содействия полиции в делах борьбы с преступностью (88%).

Демократический общественный контроль — является контролем над правоохранительными органами со стороны общества. Это означает взаимосвязь правоохранительных органов с гражданским обществом, признание роли общественного мнения как важного фактора, влияющего на положение дел в правоохранительных органах.

Конференция «Ломоносов 2012»

Общественный контроль заключается в ежедневном наблюдении граждан за работой избранных представителей (депутатов) и должностных лиц (чиновников).

Публичные формы общественного контроля проявляются через: общественные слушания; консультативные органы; пикеты, митинги, демонстрации; распространение газет, листовок, плакатов; вовлечение представителей властей в публичные действия НКО, собрания, конференции, семинары; публикации в СМИ.

Непубличные формы общественного контроля проявляются через: письма представителям власти; сбор подписей; работа «общественных приемных», «горячих линий»; контакты с представителями органов власти («гражданские переговоры»); обращения к представителям вышестоящих властей; обращение в контрольные и правоохранительные органы, к УПЧ; судебная защита общественных и частных интересов.

В соответствии с ФЗ «О полиции», общественный контроль следит за обеспечением прав граждан в местах принудительного содержания.

Общественный совет — новая форма участия граждан в процессе управления.

Права общественного совета при МВД, ФСКН, следственного управления комитета при прокуратуре, полиции в основном одинаковы и заключаются в том, что они могут:

1. запрашивать и получать в установленном порядке дел информацию об их деятельности.

2. заслушивать информацию должностных лиц о деятельности органов по пресечению преступлений, охране общественного порядка, обеспечению общественной безопасности и профилактике правонарушений;

3. вносить руководителям предложения по совершенствованию деятельности органов внутренних дел;

4. принимать участие в работе аттестационных комиссий и конкурсных комиссий по замещению вакантных должностей сотрудников.

5. Содействовать в решении социальной поддержки работников следственного комитета.

6. Приведение общественной экспертизы нормативных актов, разработанных ФСКН России.

7. Лечение и реабилитация больных наркоманией.

Избрание членов совета.

Члены совета могут избираться, назначаться государственным органом или становиться членами совета путем уведомления.

Много советов формируется смешанным образом, когда часть членов назначается государственными органами, а часть — избирается. (Порто-Аллегро)

Распространенной является практика предоставления возможности для самовыдвижения своей кандидатуры для участия в общественном совете. Такой порядок предусматривается, например, в Приоритетном совете г. Дейтона, США. В соответствии с порядком, описанным в Кодексе проведения выборов в приоритетные советы и поведения г. Дейтона кандидатов, любой желающий имеет право выставить свою кандидатуру на выборы, если соберет как минимум 25 подписей зарегистрированных избирателей

Назначение членов совета государственным органом.

Назначение членов совета как основной метод формирования общественного совета характерен для экспертных советов, имеющих информационные и консультационные полномочия.

Конференция «Ломоносов 2012»

Приобретение членства путем уведомления.

Такой порядок приобретения членства встречается довольно редко. Примером является Общественный консультационный совет при мэре города Саратова (Россия). Представитель любой общественной организации, осуществляющей деятельность на территории города и зарегистрированной в Министерстве юстиции РФ (или его территориальном органе по Саратовской области, органах местного самоуправления), может подавать заявление о вступлении в совет. Заявитель становится членом совета после того как координационная группа совета проверяет на соответствие формальным требованиям заявления и другие требуемые документы о заявителе.

Вовлечение общественности в охрану порядка приведет к усилению контроля над деятельностью правоохранительной системы и налаживанию контактов ее служащих и представителей гражданского общества.

Государство, чтобы добиться взаимодействия общества и правоохранительных органов позволяет гражданам создавать различные советы и комитеты, контролирующие деятельность этих структур. Президент издает различные указы и постановления, где закрепляются права советов. В России с каждым днем появляется все больше таких сообществ. На своих заседаниях они решают различные проблемы, разрабатывают задачи, но большой минус состоит в том, что их полномочия ограничены. Они конечно же следят за тем, не нарушаются ли права граждан, но за неимением эффективного воздействия на органы, их деятельность приторможена. Я сделала вывод, что на основании деятельности комитетов, создаваемых в США., где общественные советы реально могут оказывать воздействие путем наложения штрафов и изданием указов оказывают давление на органы власти и правопорядка, чего не хватает в РФ. Так что, ответив на вопрос есть ли контроль над правоохранительными органами, то я могу сказать, что контроль то есть, но за отсутствием определенных рычагов воздействия свои функции советы не могут осуществлять, так как они носят только рекомендательный характер.

Литература

1. Правоохранительные органы Российской Федерации. Учебник / Аргунов В.Н., Бобров В.К., Божьев В.П., Бородин С.В., и др.; Под ред.: Божьев В.П. - М.: Спарт, 1996. - 286 с.
2. Правоохранительные органы. Учебник / Гуценко К.Ф., Ковалев М.А.; Под ред.: Гуценко К.Ф. - М.: БЕК, 1995. - 320 с.
3. Проблемы взаимодействия личности и власти в условиях построения правового государства: Сборник материалов Международной научно-практической конференции 31 мая 2010 г.: в 2 ч. Ч. 2 / Отв. ред.: Ташбекова И.Ю. - Курск: Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 380 с.
4. Интернет - сайты:
5. www.fskn.gov.ru
6. www.mvd.ru
7. www.osfsb.ru

Конференция «Ломоносов 2012»

8. Статьи газет:
 9. Соколов С. Дело Магнитского// Новая Газета Выпуск 129 от 18 ноября 2011
 10. Путин В.В «О наших экономических задачах» из газеты «Ведомости» выпуск от 30.01.2012, 15 (3029)
11. Законы:
 12. Федеральный закон от 07.02.2011 N 3-ФЗ (ред. от 01.07.2011) "О полиции"
 13. Федеральный закон от 17.01.1992 N 2202-1 (ред. от 07.02.2011) "О прокуратуре Российской Федерации"
 14. Приказ Следственного комитета РФ от 30 марта 2011 г. 44 "Об образовании Научно-консультативного совета Следственного комитета Российской Федерации"
 15. Приказ ФСКН РФ от 01.12.2006 N 408 об общественном совете при Федеральной Службе Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков
 16. Указ Президента РФ от 23.05.2011 N 668
 17. "Об общественных советах при Министерстве внутренних дел Российской Федерации и его территориальных органах"